

Astfelu a decursu acesta adunare a alegătorilor români din comitatul Turda-Arieșu, în ordine esemplară, protestând cu bărbăția în contra noului atentat, ce se pregătesce față de iubita și multu cercata noastră națiune.

S. M.

Adunarea alegătorilor români din Supurul de sus (c. Sălagiu)

Supurul de sus, 18 Febr. 1891.

Alegătorii români din comuna Supurul de sus au fostu convocați la o adunare prin M. On. D-nu protopopu tractualu și parochu localu Ioanu Gallu pentru a se sfătu în cestiunea proiectului de lege pentru asilurile de copii, pe 11 Fauru st. n. a. c. în localitatea școlii conf. gr. c. locale.

Adunarea s'a ținutu la 11 Februarie n. c. în localitățile școlii conf. gr. cat. din locu, unde s'au prezentatu alegătorii într'unu număr de peste o sută de inși, toți Români cu trup și sufletu Aclamându de președinte alu acestei adunări pe M. On. D. protopopu Ioanu Gallu, ér de notaru pe d-lu invet. localu Mihailu Bobeșu.

După-ce M. On. D-nu protopopu mulțami pentru încrederea pusă în D sa, ocupându locul presidialu printr'o vorbire câtă se pôte de poporală, descrie în colorile cele mai negre urmările funeste ce voru avu asilurile de copii, decă draconicul proiectu de lege se va primi și sancționa; arată alegătorilor români cum acesta lege tinde a ne răpi și celo mai scumpu tesauru: religiunea, limba și naționalitatea, virându-se până și în sanctuarul familiaru alu nostru. Rugând pe alegătorii, ca după o pertractare serioasă și demnă de nisce Români conscii de sine și de drepturile lor, să aducă o hotărîre față cu monstruosul proiectu de lege; președintele dechiară ședința de deschisă.

Ca unu fulgeru distrugătoru căduț din senin, a surprinsu pe alegătorii țărani vestea draconicului proiectu de lege pentru asilurile de copii.

Și cu o indignațiune adencă, ce se putea ceti pe fețele tuturor celor prezenți, au esclamatu unu „Dómne la ce am ajunsu!” și apoi éráș: „D'apoi asta este răsplata noastră a Românilor pentru multele greutăți, ce le suportăm în acesta țera — și pentru-că la vreme de nevoi ne vésăm sângele bucuros pentru ea?”

Măhniți până în adencul sufletului de nedreptatea, ce ne face vitregul nostru guvern prin acestu proiectu de lege, alegătorii aducă următoarea:

Rezoluțiune.

„Alegătorii români din comuna Supurul de sus, cercul Tășnadului, co-

mitatul Sălagiu, protesteză cu totă solemnitatea și energia în contra proiectului de lege pentru asilurile de copii.”

După aducerea acestei rezoluțiunii, adunarea alege din sinul său dou deputațiunii: una constatătoare din patru membri, în frunte ou Multu On. D-nu protopopu și președinte alu acestei adunări, Ioanu Gallu, pentru de a reprezenta pe alegătorii români și a protesta în numele lor în adunarea alegătorilor români din cercul Tășnadului, ce se hotărise a se ținé în Tășnadu la 13 Fauru n. c. În a doua deputațiune s'a alesu binemeritul bărbatu alu nostru Stim. D-nu Andreiu Cosma, directorul institutului de creditu „Silvania”, advocatu și mare proprietaru în locu, rugându-l și plenipotențiându-l ca în numele alegătorilor români din locu să ia parte și se protesteze în contrasus menționatului proiectu de lege, și în adunarea alegătorilor români din comitatele Sălagiu și Sătmartu, ce se va ținé la 17 Fauru st. n. a. c. în Baia-mare. Acestora momentan li-s'au și datu credenționalele necesare.

După acestea M. On. D-nu președinte, la órele 4 p. m. între enunțațiunile întregii adunări, că: „Ca Români voim să trém și să murim”, dechiară adunarea de închisă.

Unu participantu

SCRILE DILEI.

Proiectulu de lege despre Kișdedovuri, care era să fi pus astăzi la ordinea zilei în camera magnaților — dice „Tel. Rom.” din Sibiu — s'a amânatu pe altă ședință mai târziu.

Strămutarea reședinței primatului la Budapesta În ședința dela 18 Februarie a dietei unguresci, contele Emanuil Andrásy interpelă pe ministrul Csaky, decă are acesta de cugetu, ca să strămute reședința primatului dela Strigoniu la Budapesta? Decă s'ar săvârși lucrulu acesta, interpelatorulu speră, că în ce priveșce cestiunile politice, mai ușor se va puté mijloci o înțelegere între primat și guvern. Interpelatorulu nu cere ca și capitulu să se strămute la Budapesta, căci, dice elu, ar fi de ajunsu, ca și numai reședința primatului să se strămute la Budapesta, și în locu ca acesta să locuiescă în Basilica dela Strigoniu, care-i aduce aminte de Roma, mai bine să și întorcă privirea asupra bisericii Regelui Matia și asupra edificiului parlamentar, de sub aceea, care-i va aduce aminte, de constituțiunea Ungariei. — La acesta interpelare ministrul Csaky i a răspunsu numai decătu, că elu de multu este tocmai de aceeași credință, ca și contele Andrásy și că pentru realizarea acestei

strămutări vré să profite de actuala vacanță a scaunului primatiale, din care cauză a și dispus să se facă în privința acesta pașii de lipsă. Cătu pentru noulu primat, „Temesvarer Ztg.” primesce scirea, că acesta se va numi în persóna archiepiscopului din Agria, Iosifu Samassa.

Bucuriă șovinistică. Cetim în „Egyetértés”: Patriarchul sêrbesc George Brancovici éráș a datu o probă strălucita despre gândirea sa patriotică prin imprejurarea, că la cunoscutele mănăstiri din Sirmiu, posturile de călugări stărușce a le înlocui prin preoți lumesoi cu simțiminte bune maghiare și îndemnatoci în limba maghiară, ca nu cumva scaunele vacante episcopesci — în deosebi cel din Timișóra și Neoplanta — să fi ocupate de ómeni cari nu se potú nici decum împrietini cu ideia de stat maghiaru. În timpul mai nou pe George Petrovici fostulu profesor de limba maghia și dela preparandia din Zombor, l'a călugăritu pentru mănăstirea din Covilă, ér pe Svetozaru Popovici protopopulu din Jablea, pentru mănăstirea din Șișatovață.

Pușca germană. Diarului „Le Temps” i-se scrie din Berlinu, că n'ua pușcă de repetițiă germană a fostu distribuită regimentelor gardei și mai multor regimente de liniă. Conformu instrucțiunilor date șefilor de corpur, în casu de mobilizare fiă-care omu va trebui să aibă cinc pachete de cartușe, adecă 150 de bucăți. Trăsurile de munițiunii ale fiă-cărei companii voru trebui să conțină celú puțin 9000 de cartușe și trăsurile de bataliune 22.000. Calibrulu nouei pușci este de 7.9 milimetri, pușca neincărcată cântăreșce 3.8 chilograme, încărcată 4 1/2 chilograme. Prafulu fără fum dá proiectilulu o forță inițială de 620 metri pentru întâia secundă.

Procesu pentru calumnia. „Egyetértés” scrie, că Prea S. Sa Episcopulu Ioanu Mețianu dela Aradu a întentatu procesu de presă contra teologului abs. Virgilu Miculescu din Secușiu, din cauză că acesta a publicatu unu articulu insultătoru la adresa episcopului. În urma acesta Miculescu, dice fôia ungurescă, a dispărut fără urmă și autoritățile au dispus urmărirea lui.

Telegramă part. a „Gaz. Trans.”

Sibiu, 20 Februarie. Eliu Măcellariu, consiliaru guvernialu în pensiune și președinte institutului „Albina” din Sibiu, a răposatu astăzi.

Corespondența „Gaz. Trans.”

Deva, Februarie 1891.

(Adunarea generală Reuniunii a femeilor române din comitatul Hunedórei. P. trecerea de dansu în favorul Reuniunii.) Sunt patru ani, de când cu însuflețire rară s'au întrunit femeile române din estinsul comitat românescu al Huniadórei, pentru a întemeia Reuniunea lor. Atunci s'a accentuat necesitatea acestei instituțiunii salutare, ér astăzi se dovedeșce, că a fostu la timpul supremu înființarea ei.

Cu mândria s'a asociatu femeia română din pitorescile plaiuri ale Hațegului, ale Orășcoiei și Huniadórei, din valea Mureșului și zelóșele Zarandene, cu mândria s'au asociatu, diocu, la surorile lor din Deva spre a conlucra la mărutul scopu, ce-lu urmăreșce acesta Reuniune: dezvoltarea și exploatarea muncii țărancei române!

În ziua de 14 Februarie s'e ținutu a treia adunare generală. În mânia gerului celui aspru, membrele Reuniunii n'au pregetatu a se presenta în număr prea frumosu la casele vrednicei președinte, d na Ecaterina Dragits, spre a lua act de activitatea de până aci și a se sfătu asupra celor de făcut în viitoru.

Era ceva farmecătoru a vedé aceste Românce, cari se sfătuiau cu atăta serioșitate și rămănei uimitu de desteritate, cu care rezolvau cele mai grele întrebări. Cu deosebire este de accentuat înțelepciunea și tactulu deosebitu cu care conduce Reuniunea onorabila presidentă. Acesta matrónă venerabilă, prototip alu căsniciei, femeii române, nu cunóșce osteneța, nu sacrificii, când e vorba de a promovă interesele Reuniunii.

După unele desbateri de caracter administrativu, a urmatu raportulu casierei, din care s'a constatat faptul imbuturătoru, că averea Reuniunii represintă unu capital de peste o miu flor.

Acum să amintescu concludesul cel mai memorabilu alu acestei adunări.

Înainte de adunarea gen. încă, comitetulu Reuniunii a făcutu întrebare la membrele sale din Hațegu, că nu ar fi aplecate a arangia cu ocaziunea Adunării generale a „Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român”, ce se va ținé astu în Hațegu, o esposițiă de industriă de casă în favorul Reuniunii?

Zelóșele române din Hațegu au primitu cu plăcere ideia esposițiiei și ținend dou consultări în acesta privință, s'au constituit în comitetu de esposițiă.

Despre acesta hotărîre, luându-se protocolu, acesta s'a prezentatu adunării gen. cu comitiva:

că Românele din Hațegu primescu cu

cată și întrebările dese de: „Ce ti lipseșce Marióro? Dór nu ești bolnavă? Ii pătrundeau inima. Ea se'ncercă să-i liniștescă, se sili, să apară veselă, dér nu-i succese.

Sera sosi. Gândulu, că acosta e cea din urmă di, care o mai petrece în sinul familiei, i stringea inima. Ea era mai multu mórtă decătu viuă. În seoretu își luă rămasu bun dela tóte persónele, dela tóte obiectele, cari o încunjurau.

Se aduse mâncarea pe masă. Inimă îi bătea tare. Cu voce tremurătoare le spuse că nu va cina și dice tatălui și mamei ei „Nópte bună!” Aceștia o sêrutară și o binecuvântară, ca după obicei; d'abia putu să-și rețină lacrimile.

Ajungendú în odaia ei, și vedendu-se singură, cădu pe unu scaunu și o năpădiră lacrimile. Cameriera ei o înduplecă, o rugă să se liniștescă și să prindă inimă. Se făuseră tóte pregătirile. Încă o jumătate de óră și Maria avea să-și părăseșcă pentru totdeuna, casa părintescă, odaia ei și viața ei pacnică și virgină... Afară urla viscolulu, vântulu șuera; ja-

lusiile ferestrelor trosneau și se clătinau; tóte acestea i-se păreau ca o admoniare amenințătoare și ca o predicere fatală.

În fine se făcu tăcere în casă; toți durmeau. Maria și aruncă șalulu pe umeri, se îmbracă cu o manta călduróșă, își luă pachetulu în mână și se strecură pe treptele dinapoi. Cameriera o urmă cu alte dou legături mari. Ajunseră în grădină.

Viscolulu încă nu încetase; vântulu îi sufla cu putere în față, ca și când ar fi voit să reținu pe ténéra criminală. Cu óre-ore osteneța ajunse la portita grădinei. Sania o aștepta. Căii înghețați nu voia să mai stea în liniște și viziutul lui Vladimir umbra de coló până coló și căuta să-i liniștescă. Elu le ajută să se urce în sania, puse pachetele în lantru, apucă hățurile și dădu bioe cailor...

După-ce amu încredințat'o pe Maria și pe cameriera ei îngrijirei viziutului Tereska, să ne întórcem la ténêrul nostru amantú.

(Va urma.)

Din istoria munților apuseni.

(Urmarea 18)

Și acum să vedem documentele.

Éta raportulu magistratului:

7327—1848 erd. fókorm. (362—1848 Abrudb. Tanáts) Nagyméltóságú Gróf és Főkormányzó ur! Kegyelmes Úrnok!

A midőn Na y Méltóságod és az egész hon, különő ön a Balászfalvi olá nemzeti gyűlés tanácsa és abban elhatározott nemzeti jogbiztosítás olta, az Oláh nemzet kedélyét lecsillapitlnak s következöleg az ezen városi, valamint az egész honi Magyarorságot, az oláh mozgalmak, izgatások és azokból kifolyható kitörés részétől—megszabadultnak képzelné,—s Nagy Méltóságod a jelen korban felmerült események s azok által igényelt atyai gondoskodás sokszorozott bajaiban és egybe özlönlött aggodalmakban elfáradt magoss lelkülete enyhületét éillet, kénytelenek vagyunk ezen gyorsfutár által küldetö alázatos tudosításunkkal alkalmatlankodni.

Az itteni Oláságnak fellázodt kedélje a Balászfalvi gyűlés olta se maradt izgatatlantul: mert mint azt legközelebről mult május hó 24-ről tett alázatos tudosításunkban is előterjesztettük volt verespataki görög egyesült lelkész Bálint Simon nem szünik izgatni,—s köztaposztalat szerint az országos KK. RR. által

törvénybe iktatott Magyarhonnali egyesülés hírének elterjedése átal az oláh felekezetiük fellázadt kedélye magoss ábrándokra és a csendesség és közegyetértés ellenébe ható nyakasságra és kevélységre ment által— annyira hogy a már többversen alázatos reménykedésel kért katonai véderő iránti ohajtásunk reá szorulásunk és szükségünk valamint szemes örökösünk nem hogy gyalgult volna, hanem nöttöa növe szilárdult. Ily öködésünk köve,keztédőm jött figyelmünk alá a tegnapi post ával érkeze az alázatos tisztelettel ide mellékelt két darab levél, melyeknek gyanus vo tát Tanácsunk a mai napon délután 4 orakor tartott rendkívüli ülésben méltó figyelemre és fontos tanácskozás alá vévén: felöllök azt határozta, hogy rögtön bontassanak fel és vizsgáltsanak meg mi meglörténvén, minthogy azokat a már országosan elhiresedett és elbujdosott bujtogató ügyvéd Buthian János irta — egyiket ugyan mint a Miskolci nevü Bányatársaság volt szószólója azoa bánya gondnokához egyéb aránt magát eddig elé engedelmesen viselt városi hitös polgár Boér Miklóshoz — a másikat az itteni folytonosan izgatö Bálint Simon lelkészhez, s általa Topánfalva vidéki bujtogató Jánkhöz is intézve küldötte — s azoknak tartalma szerint bujtogató, serkentö, izgatö, lázító és lángélesztö működését folytatni látszik, még pediglen a politikai szemek elől elvonultán Nagy-Szeben városá-

bucuriä sarcina arangierei de espozitiä a-supra lorü.

Cetindu-se acestü protocolü, aduna rea generalä a aclamatü cu însufletire pe bravele urmaşe ale străbunelorü din Ulpia Traianä.

Tot odatä adunarea generalä votä 100 fl. pentru cheltuelile espozitiiei şi 60 fl. pentru premii fërancelorü, carti se vor distinge cu cele mai frumoşe fësäturi, chin-disitari, fiä în materiä de länä, inü, cä nepä séu altü lucru de mänä.

S'a accentuatü, cä în adunarea obiectelorü së se punä pondü cu deosebire pe articlii şi motive originale, läsandü se în hipzuiela comitetului a statori modulü celü mai potrivitü, ca membrele din întregü comitatulü së dea mänä de ajutoru comitetului de espozitiä din Haşegü, pentru ca acéstä espozitiä së fiä icödna fidelä a härniciiei femeiei romäne.

Luändü în considerare însufletirea, cu care membrele presente în adunarea generalä s'au angagiatü a stäruil întru buna reuşitä a acestei întreprinderi, avemü firma speranşä, cä la adunarea generalä a „Asociätiunii“, publiculü românü din întregä patriä va avé o privelisce încântätöre, oferitä de cucernicele Romäne din acestü comitatü.

Intre viue aclamäri, la adresa dnei presidente şi a comitetului, s'a finitü acéstä memorabilä adunare, ducëndü fiä-care cu sine convingerea, cä acéstä Reuniune implinesce o misiune folositöre şi binecuvëntatä.

Veseli në întâlnirämü apoi séra, la petrecerea de dansü, arangiatä în favorulü Reuniunii, în frumoşa salä a Redoutei.

Deja la 8 öre, damele din comitetü s'au întrunitü, în numărü apröpe com- plectü, pentru a primi öspei venişi din locü şi din depärtäri considerabile.

Afabilitatea, cu care aceste onorabile dame au făcutü onorurile, a datü acestei petreceri, în curändü, unü timbru familiarü, unde fiä-care se afla ca între ai söi. Vioiciunea generalä şi o rivnä nefrivinsä a tinerimei, de a aduce tributulü séu Terpsichorei, suntü caracte- ristica acestei petreceri adevëratü romänescü. Comitetulü a surprinsü damele cu nisece drägäläşe ordini de dansü, în forma unei cârticele, urmate cu figurü roccoco

Pärerea generalä culminézä în aceea. cä rarü se întrunescü atâtea romänuceşe frumoşe, ca la acéstä petrecere.

Dupä cum audü, acéstä seratä, a avutü unü frumösu venitü, despre care cei competenşi, la timpulü séu, vorü da sémä; — constatü însă, cu viuä satisfacäiune, cä prestigiulü societäti romänescü, a câştigatü o victoriä strălucitä. Marius.

nak Májorjai között 531 szám alatt Baternai Sándor álnév alatt loppongy, s ármányos voltát bizonyítván az is, hogy mindkettőnek befogása, noha egy kézből kerül ek, különböző alakú, ezimzések a belső írástól különböző más két kézzel íráttak s a pecsétjük is különböző minőségű csak az egyiken lévén a Buthian János nevét jellemző I. B. betűk és a Boér Miklosnak szollott testvéri ezim- mel látta el. holott együtt nem is roko- nok. — Mint a jelenkori nagy kérdések feljlesztésére alkalmas és szükséges eszköz- zül szolgálhat Nagy Méltóságodnak atyai keze közé további bölcs rendelkezése rendén használandókat eredetileg ide zártakat felnyújtjuk. Ez alkalommal is ujjítván azon alázatos esedező-ünket, hogy városunk védelmére kegyeskedjék haladék nélkül megjelenendő katonaság iránt rendelkezni, könnyen meg értelmelvén, hogy ezen levelök elfogásérti boszuból a ne vezett Balint Simon lelkes az oláh nép jelkését csak rövid órák eltélese alatt is sikeríteni fogja.

Továbbra i- alázatos méjj tisztelettel lévén Nagy Méltóságodnak alázatos szol- gái: Laborfalvi Nagy Károly, főbíró. Dersi András, id. főjegyző. (Az Abrud- báuyai tanácsnak 1848. Junius 4 én tar- tott rendkívüli üléséből.)

(Va urm.a.)

Poporaţiunea Braşovului.

Dămü mai la vale — dupä „Kron- städter Zeitung“ — tabelele numărärei poporului în oraşulü Braşovü. Numäru- lü colosalü de mare altü femeilorü maghiare, faşä de acela altü bărbăilorü maghiari cu deosebire în centrulü oraşului, se es- plicä prin numărulü förte mare alü ser- vitörelor de naţionalitate maghiarä. (Sunt adecä în Braşovü şese pänä la şep- te mii de servitöre şi servitori söoui.) Sur- prinďetörü, însă lesne de esplicatü este numărulü străinilorü în Stupini; aceştia suntü lucrätorii dela fabrica de zaharü, adecä Boemi, Moravi şi Slovaci. Intre locuitorii de limbä străinä însemnatü în tabela de mai josü, majoritatea suntü C-hi, apoi cäşi va Polon-si, Ruşi şi Slovaci, cäti va Italiani, trei Francesi, unü Englesü şi unü bunü numărü de Evrei spanioli.

Table with 5 columns: Category, Bărbați, Femei, Totalü, %. Rows include Romäni: Centrulü oraşului, Braşovulü-vechiu, Blumëna, Scheiulü, Stup. şi Fabr. de zahar, Dërstea, Timişulü de josü şi de susü, pelinia feratä şi în Predealü.

La numărärea dela 1880 au fostü în Braşovü 9079 Romäni prin urmare în cei 10 ani din urmä ei s'au înmulţitü cu 744 suflete.

Table with 5 columns: Category, Bărbați, Femei, Totalü, %. Rows include Germani: Centrulü oraşului, Braşovulü-vechiu, Blumëna, Scheiulü, Stup. şi Fabr. de zahar, Dërstea, Timişulü de josü şi de susü, pelinia feratä şi în Predealü.

La numărärea din anulü 1880 au fostü în Braşovü 9599 Germani, prin urmare Germanii au scäpütü cu 7 suflete. Singura naţionalitate care s'a împu- tnatü.

Table with 5 columns: Category, Bărbați, Femei, Totalü, %. Rows include Maghiari: Centrulü oraşului, Braşovulü-Vechiu, Blumëna, Scheiulü, Stupinile şi Fabr. de zahar, Dërstea, Timişul de jos şi de sus, linia feratä şi din Predealü.

In anulü 1880 se aflau în Braşovü 9508 Maghiari, prin urmare ei s'au spo- ritü cu 891 suflete.

Table with 5 columns: Category, Bărbați, Femei, Totalü, %. Rows include Străini: Centrulü oraşului, Braşovulü-Vechiu, Blumëna, Scheiulü, Stupinile şi Fabr. de zahar, Dërstea, Timişul de jos şi de sus, linia feratä şi Predealü.

In anulü 1880 numărulü celorü de limbä străine au fostü 443 suflete, deci resultä cä ei s'au înmulţitü cu 545 suflete.

Table with 5 columns: Category, Bărbați, Femei, Totalü, %. Rows include Totalulü poporaţiunei Braşovului: Centrulü oraşului, Braşovulü-vechiu, Blumëna, Scheiulü, Stupinile şi Fabr. de zahar, Dërstea, Timişul de jos şi de sus, linia feratä şi Predealü.

La anulü 1880 poporaţiunea Bra- şovului a fostü de 29,584 suflete, sporulü deci în äşti 10 ani din urmä este numai de 1218 suflete séu 3.82%. Acéstä îm- plire este cu atätü mai nëinsemnatä, când vedü, cä într'unü oraşü cu 30,000 de locuitorü, favorisatü prin posişia lui, şi cu o industriä atätü de frumöşä, së se sporöscä poporaţiunea anualä în calculü mediu abia cu 121 de suflete. Acéstä se esplicä prin faptulü, cä familii întregi de meştesugari emigrözä nëncetatü în Romänia, spre a-şi căuta acolo esistenşä.

Mulţămită publicä.

Chimielniculü de Câmpü, 2 Febr. 1891.

Incä în 4 Ianuarie n. c. curatorulü bisericescü gr. cat. din locü scäindü starea cea cu totulü necoröspunďetöre a edifi- ciului s. Bisericii de aici, adunändü se într'o şedinşä cu multä însufletire a luatü asuprä şi deobligamentulü de a propaga în masa poporului gr. cat. din locü deia de a se däru preţulü de rës cumpërare alü regalului de orişmäritü în sumä de 3570 fl. 80 cr. v. a. — ce compete foşilorü iobagi din acéstä com- unä în scopulü, de a se edifica într'unü locü mai coröspunďetörü o bisericä nouä asemenea mai coröspunďetöre märirei lui Dumneşeu, timpulü prezentü şi tu- tororü îndiguşelorü spirituale ale unui pop- rü de peste 1000 suflete. Pronia di- vinä a şi binecuvëntatü toşi paşii cura torului prin aceea, cä ideia acéstä a fost bine primitä peste totü din partea popo- rului, cäci „unde vré Dumneşeu, acolo se învinge rënduöla firei“.

Dër cu töte acestea era încä de re- solvitü o cestiune destulü de grea şi anume, cäşi-va dintre proprietarii cei mai de frunte ai poporului nu prea erau apli- cati a däru totü cätü credeau, cä li compete din suma de susü a rescampë- rärei. Aci însă, la rugarä subscrişului, a päşitü la mijlocü Prea onoratulü d-nü Protopopü tractualü Nicolau Solomonü cu autoritatea şi eloquenşä cunoscutä a eşindü în 25 Ianuarie a. c. la faşa lo- culü în Chimielnicü, în mijloculü po- porului, adunätü spre acéstü scopü în edificiuilü ş. öki prin o vorbire dulce şi adänuş petrunďetöre a miuitü în förte mare parte şi inimile acelora, cari ste- teau pe cumpene.

Totü asemenea la rugarea subscri- şului a venitü în mijloculü nostru şi stim. d-nü Ioanü Catone, proprietarü în D. teşulü de Murëşü şi pe când acei cäti-va mai hesitau încä, d sa a fostü celü diutätü, care a oferitü totü cätü îi compete dupä o proprietate de apröpe 150 de jugëre, ce posede în hotarulü Chimielnicului şi indemnändü şi cu cu- vëntalü pe poporulü adunätü, în urma cäreia cu unanimitate au däruitü înre- vocabilü întreaga sumä de susü în sco- pulü edificärei unei nouë bisericii; despre ce numai decätü s'a luatü proto- colü şi s'a făcutü şi subscriş de toşi cei presentü, unü actü de donaşione în totä forma.

Pentru aceste fapte generöse sub- scrişulü vinü şi pe acéstä cale a aduce cele mai caldöröse mulţumite P. On. D. Protopopü Nicolau Solomonü pentru os- tenelele şi stäruinşele d-sale; stimatului d-nü Ioanü Catone pentru rarulü şi fru- mosulü séu exemplu de abuegaşione; curatoratului bisericescü românü gr. cat. pentru ajutorulü, ce mi-l'a prestatü spre äjungerea acestui scopü märeşü, şi între- gului meu poporü pentru marnimösa jertfä adusä pentru preamärirea lui Dum- neşeu.

Dea cerulü, ca exemplulü iubişilorü mei poporenü së aflä rësunsetü în inimile tuturorü Romänilorü!

Teodorü Härşanü, parochü gr. cat.

Teatru-germanü în Braşovü.

Opereta „der Vizeadmiral“ ce s'a reprezentatü Joi séra este o operetä förte drägäläşä prin corurile şi duo şi trio melodice ale ei. Cu töte astea este una dintre operetele mai puşinü reuşite ale lui Millöcker. În trecätü observämü cä cea mai reuşitä dintre operetele lui din timpulü din urmä: „der arme Iona- than“ este acum studiata de trupa de faşä şi va fi în curändü reprezentatä.

Rolurile în „Vizeadmiral“ au fostü în genere förte bine esecutate. D-lü Iosif Pohl, care a făcutü pe Punto, ma- trosulü, cantä escelentü cu o voce plinä şi puternicä desvoltä. Ä mult umorü a'ätü prin mişcäri cätü şi prin cuvinte. D-lü Hans Koswitz este o putere mai tinërä, era însă förte nemeritü în rolulü séu. Dintre cântäreşe D-ra Miäna Lanz, ca Gilda, a cantätü escelentü, dër şi cele- lalte au cantätü destulü de bravü, cu deosebire d-na F. a. Dworak, care are o voce d'o estensiune förte mare. Bine s'a purtatü şi D-na Mariäna Austerlitz, care a contribuitü multä a înveseli pu- bliculü prin umorulü ei.

Cununü. D-lü profesorü de musicä Nicolae Popovicü, şi d-ra Maria Boam- benü se vorü cununa Duminecä, în 10

(22) Februarie c. la 11 öre a. m. în bi- serica Sf. Nicolae din Braşovü. — D-lü Ioanü Stänescu din Buzeu şi d-ra Victo- ria I. Radovicü din Ploesci se vorü cununa Duminecä, 10 Februarie v., în bisericä sf. Vineri din Ploesci. — D-lü Drd. Aurelüt Tincu din Orëştiä, s'a cununatü în 10 Februarie n. c. cu d-ra Carola Ienuil din Vilach (Carintia). D-lü Augustinü C. Cheres- teşiu, teologü absolutü, şi d-ra Aurelia Olteanü se vorü cununa la 22 Fe- bruarie n. c. în bisericä romänä gr. cat. din Moräreni. — D-lü Antoniu Bălibanü, teol. abs. şi D-ra Teresia Branü se vorü cununa la 23 Februarie n. în bisericä gr. cat. romänä din Unimätü. — D-lü Nicolae Bainü şi d-ra Bucura Jaja se vorü cununa Duminecä la 10 Februarie v. în bisericä Sf. Nicolae din Zërnesci. — D-lü Ioanü I. Burduloiu din Brä- ıla şi d-ra Auetta Voicu Moöiu din Săcele se vorü cununa Duminecä, 10 Februarie v., în bisericä sf. Adormiri din Cernatü.

Felicitäriile nöstre tinerilorü pärechü!

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS“ (Serviciulü biroulü de corresp. din Pesta)

Timişöra, 20 Februarie. Ro- mänii din comitatulü Timişului au şinutü aici o conferinşä, la care au luatü parte peste 600 de ale- gëtörü. La propunerea redactoru- lui diarului „Luminätorulü“, ad- vocatulü Rotariu, s'a luatü hotä- rirea a protesta în contra legei pentru asilurile de copii, a cäreia motivare se basözä pe falsificarea adevëruilü, deörece adevëratulü scopü alü legei este maghiarisarea cu forşä a naţionalitäşilorü, şi atä- carea drepturilorü lorü. De ase- menea a mai hotäritü conferenşä a începe din timpü acşionea în vederea alegerilorü viitöre, pentru ca elementulü romänescü së fiä prin mai mulşi deputaşi represen- tatü în dietä. Spre acéstü scopü se va organisa în Timişöra unü clubü alü partidei naţionalitäşilorü.

Berlinü, 20 Februarie. Diarele discutä în modü simpaticü cälë- toria la Parisü a împërätesei Fri- dericü, însemnatatea politicä a ace- tei cälëtörii se va vedé în curändü.

DIVERSE.

O fantasiä de milionär. Dömnä Van- derbilt, femeia archimilionarului Vander- bilt, a apärutü în timpulü din urmä în logea sa dela opera din New-York pur- tändü pe capü o corönä regalä. Acéstä diademä a fostü făcutä esactü dupä mo- delulü aoelei ce o pörtä regina Angliei la recepşionü oficialä. Ea nu costä mai puşinü de 7,500,000 de franci. Se scie, cä D-lü Vanderbilt este cu dreptü cuvëntü numitü „regele cäilorü ferate americane“.

Cursulü pieşei Braşovü din 20 Februarie a. c. 1891

Table with 2 columns: Item, Price. Rows include: 1000 note romänescü Camp, 9.06; 1000 Vänd, 9.11; 1000 gintä romänescü, 9.00; 1000 Napoleon-d'ori, 9.07; 1000 Lire turcesci, 10.30; 1000 Imperial, 9.28; 1000 Albini, 5.30; 1000 Soria. fonc. „Albia“ 6%, 101.00; 5%, 99.50; 1000 Ruble rusesci, 180.00; 1000 d'ar. I germane, 55.50; 1000 onütü 8% pe anü.

Cursulü în burza de Viena din 19 Februarie st. n. 1891.

Table with 2 columns: Item, Price. Rows include: 1000 Centa de aurü 4%, 105.45; 1000 Centa de härtä 5%, 100.90; 1000 (sepramutulü cäilorü ferate ungare - aurü, 115.25; d'to argintü, 98.60; Acşionile băncei austro-ungare, 987.00; Acşionile băncei de creditü ungar., 341.00; Acşionile băncei de creditü austr., 308.00; 1000 Halbeni împërätesci, 5.45; 1000 Napoleon-d'ori, 9.18; 1000 d'arci 100 imp. germane, 56.40; 1000 ondra 10 Livres s. erlinge, 115.00.

Proprietarü: Dr. Aurel Mureşianu. Redactorü responsabilü interimalü: Gregoriu Maiorü.

„Hațiegana“, asociațiune de anticipațiune și credit în Hațiegă.

CONVOCARE.

Membrii asociațiunii de anticipațiune și credit „HAȚIEGANA“ sunt invitați a se înfățișa la

a III-a adunare generală ordinară,

ce se va ține la 21 Martie 1891 st. n., la 10 ore înainte de amăzi, în localitatea institutului în Hațiegă.

Obiectele :

1. Deschiderea adunării prin președintele.
2. Alegerea unui secretar ad hoc și 2 scrutatori.
3. Raportul directorului și a comisiunii de supraveghiere de pe anul de gestiune 1890, cum și propunerile acestora, și decideri asupra lor.
4. Alegerea președintelui și vicepreședintelui pe ună periodă de trei ani până la adunarea generală ordinară din 1894.
5. Abdicarea directorului și membrilor consiliului administrativ, și în urma acestuia alegerea directorului și a membrilor în consiliul administra-

tivă pe ună periodă de 3 ani până la adunarea generală ordinară din 1894.

6. Eventuale propuneri.

7. Dispozițiuni pentru verificarea protocolului.

Dacă la adunare n'ar participa membri în număr recerut, spre a pută aduce concluse valide, se va ține altă adunare, ce de acum se defige pe 31 Martie 1891 st. n. la 10 ore înainte de amăzi, în localitatea institutului, când fără privire la numărul membrilor prezenți, se va decide asupra obiectelor puse la ordinea zilei.

Membrii se potă reprezenta și prin plenipotențiarea vre-unui altă membru, dăr nici ună membru nu pôte reprezenta mai multă ca 20 acțiuni străine.

Din ședința consiliului administrativ al asociațiunii de anticipațiune și credit „HAȚIEGANA“ ținută la 10 Februarie 1891 st. n. în Hațiegă.

Stefan Șielariu,

membru al consiliului administrativ.

Bontescu Mihály,

director.

Active.

Contul Bilanțului pro 1890.

Pasive.

1	Cassa în numerar	496	20	1	Părți fundamentale 256 plătite	12800.—	
2	Credite cambiale	31059.—		2	Părți fundamentale din 38 plătite.	438.—	13238
3	Credite cambiale cu acoperire hipotecară	8768.—	39827	3	Depuneri spre fructificare și interese capitalisate		23237 79
4	Mobiliar	218.42		4	Fondul de rezervă		1410 55
5	după amortisare de 10%	21.84	196 58	5	Interese transitoare anticipate		556 54
6	Spese procesuale (restante).		28 13	6	Interesele părților fundamentale pro 1890.	638.34	
				7	Interesele părților fundamentale nerădicate	147.83	786 17
				8	In contul contribuțiunii		132 17
				9	Profit curat		1186 69
			40547 91				40547 91

Eșite.

Contul profitului și perderilor pro 1890.

Venite.

1	Interesele părților fundamentale	638	34	1	Interese de escomptă	3361	92
2	Interesele dep. spre fructificare și fondului de rezervă	1142	87	2	Provisiune	787	43
3	Spese, chiria casei, timbre, salarie	925	92	3	Spese de fundare		14
4	Contribuțiune	247	69				
5	Amortisare din mobiliar	21	84				
6	Profit curat	1186	69				
		4163	35				4163 35

Ioane Baciu,
cassar.

Bontescu Mihály,
director.

Hațiegă, la 31 Decembrie 1890

Ioan Munteanu,
comptabil.

Subsemnata comisiune de supraveghiere am esaminatã contul bilanțului precum și contul prontului și perderilor și confruntându-le cu registrele principale și auxiliare, ținute în bună regulă, le-am găsit în consonanță cu aceleasi și esactă.

Hațiegă, la 12 Februarie 1891.

Ioan Cornea.

Georgiu Balaș.

Paul Oltean

FUNDATĂ ÎN 1888.

TIPOGRAFIA

FUNDATĂ ÎN 1888.

A. MUREȘIANU

BRAȘOVU, PIAȚA MARE No. 22.

Acestă stabilimentă este provăduț cu cele mai nouă mijloce tehnice și asortat cu totă felul de caractere de litere din cele mai moderne, este pusă în pozițiune de a putea esecuta ori-ce comande cu promptitudine și acurateț, precum:

CĂRȚI DE SCIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ȘI COLORI.

REGISTRE ȘI IMPRIMATE
PENTRU TÔTE SPECILE DE SERVICIURI.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURI și RESTAURANTE.

COMPTURI, ADRESE, CIRCULARE, SCRISORI, CUVERTE,
PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE ANUNCIURI.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

BILETE DE INMORMENTĂRI.

Comandele eventuale se primesc în biuroulă tipografiei, Brașovă, piața mare Nr. 22, etagiulă I, cătră stradă. Comandele din afară rugămă a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașovă.